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Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 1468/06-05-2020 Αναφοράς που κατέθεσε στη Βουλή των 

Ελλήνων η Βουλευτής κ
α
 Χ. Κεφαλίδου, με θέμα: « “Υγειονομικό πείραμα” η λειτουργία 

Υποθηκοφυλακείων και Δικαστηρίων-Αποχή δικηγόρων λόγω των ελλείψεων σε μέτρα υγιεινής 

και ατομικής προστασίας- Επιστολή Δικηγορικού Συλλόγου Δράμας», τίθεται υπόψη σας                      

ότι στις 05-05-2020 παρέστην στη συνέντευξη Τύπου του Υπουργείου Υγείας και δημοσιοποίησα 

το σχέδιο σταδιακής άρσης της αναστολής των δικαστικών εργασιών.  

Προς ενημέρωσή σας, ακολουθεί το κείμενο του εν λόγω σχεδίου που δημοσίως 

παρουσίασα, ήτοι: 

 

« Μετά από εισήγηση της αρμόδιας Επιτροπής του Υπουργείου Υγείας έναντι του κορονοϊού, το 

Υπουργείο Δικαιοσύνης έκανε την περασμένη εβδομάδα το πρώτο βήμα για την επανεκκίνηση των 

δικαστικών εργασιών, που τελούν σε  αναστολή από τις 13 Μαρτίου 2020. 

Ειδικότερα, έχει ήδη ξεκινήσει, από 28.4.2020, η λειτουργία όλων των Υποθηκοφυλακείων, 

Έμμισθων και Άμισθων, καθώς και των Κτηματολογικών Γραφείων σε όλη την Επικράτεια. 

Παράλληλα, έχουν ήδη ξεκινήσει στα Ειρηνοδικεία και τα Πρωτοδικεία όλης της χώρας, όλες οι 

δικαστικές εργασίες που συνδέονται με την ομαλή λειτουργία των Υποθηκοφυλακείων. 

Από την πρώτη μέρα της επανεκκίνησης της Δικαιοσύνης εφαρμόζονται οι συστάσεις της αρμόδιας 

επιτροπής: 

α) για χρήση μάσκας και απολυμαντικού υγρού, β) τήρηση της απόστασης 1,5 μέτρου μεταξύ 

προσώπων και γ) ένα  άτομο ανά 10 τ.μ. σε κλειστούς χώρους. 

Σήμερα παρουσιάζουμε τα επόμενα βήματα μέχρι την τελική αποκατάσταση όλων των λειτουργιών 

της Δικαιοσύνης, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που ήδη έχει ανακοινώσει ο Πρωθυπουργός. 

Ένα χρονοδιάγραμμα νέων διαδικασιών που εκκινούν σταδιακά και η τήρηση του οποίου συναρτάται, 

βεβαίως, με την εξέλιξη της πανδημίας και τις σχετικές εισηγήσεις της Επιτροπής Δημόσιας Υγείας. 

Οι εργασίες στα δικαστήρια ξεκινούν σταδιακά ως εξής: 

Από τις 6 Μαΐου επανέρχεται σε μεγάλο βαθμό η κανονικότητα στη Διοικητική Δικαιοσύνη. 

Ειδικότερα, ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Ελεγκτικού Συνεδρίου και των τακτικών 

Διοικητικών Δικαστηρίων, επιτρέπεται η εκδίκαση όλων των υποθέσεων, υπό την προϋπόθεση ότι οι 

δικηγόροι έχουν υποβάλει δήλωση ότι δεν επιθυμούν να εμφανισθούν στο ακροατήριο. Περαιτέρω, 

προς διευκόλυνση των δικηγόρων και των διαδίκων προβλέφθηκε, με ΠΝΠ, η δυνατότητα 

ηλεκτρονικής υποβολής της ως άνω δήλωσης, καθώς και η παράταση των προθεσμιών για την 

νομιμοποίησή τους, την υποβολή υπομνημάτων κ.λπ. 
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Παράλληλα συνεχίζουν να λειτουργούν κανονικά όλες οι διαδικασίες παροχής επείγουσας 

προσωρινής δικαστικής προστασίας και να δημοσιεύονται αποφάσεις και πρακτικά επεξεργασίας. 

Ενόψει των ανωτέρω, το επόμενο βήμα δεν μπορεί παρά να είναι η πλήρης αποκατάσταση της 

λειτουργίας της διοικητικής δικαιοσύνης στο σύνολό της, την 1η Ιουνίου. 

Ως προς την Πολιτική Δικαιοσύνη, έχουμε ήδη προχωρήσει στην επέκταση της ψηφιοποίησης της 

δικαιοσύνης για την ηλεκτρονική παραλαβή πιστοποιητικών που εκδίδονται από τα δικαστήρια, 

προκειμένου να αποφεύγεται ο συγχρωτισμός στις Γραμματείες τους. 

Για τον ίδιο σκοπό έχουμε δρομολογήσει την ηλεκτρονική χορήγηση των αποφάσεων που έχουν ήδη 

δημοσιευθεί την περίοδο της πανδημίας. 

Την 1
η
 Ιουνίου 2020 προγραμματίζεται να ξεκινήσει η εκδίκαση όλων των υποθέσεων Ασφαλιστικών 

Μέτρων. 

Την ίδια ημέρα, σύμφωνα με τον υφιστάμενο σχεδιασμό, εκκινεί η εκδίκαση υποθέσεων της Τακτικής 

Διαδικασίας, η οποία διεξάγεται εγγράφως και, επομένως, οι διάδικοι δε χρειάζεται να εμφανισθούν 

στο ακροατήριο. 

Για τις Ειδικές Διαδικασίες, σχεδιάζουμε παράλληλα από 1
ης

 Ιουνίου την προσωρινή επέκταση της 

έγγραφης διαδικασίας. 

Αναφορικά με την Ποινική Δικαιοσύνη, μέχρι σήμερα έχουμε περιοριστεί στην εκδίκαση 

συγκεκριμένων αυτόφωρων πλημμελημάτων, καθώς και στην εκδίκαση κακουργημάτων που αφορούν 

προσωρινά κρατούμενους κατηγορούμενους, για τους οποίους συμπληρώνεται το ανώτατο όριο 

προσωρινής κράτησης, καθώς και εκείνων, στα οποία ο χρόνος παραγραφής συμπληρώνεται μέχρι 

την 31.01.2021. 

Μετά τις 15/6 στόχος είναι η εκδίκαση του συνόλου των ποινικών υποθέσεων. 

 

[…(παραλείπεται αναφορά στην επαναλειτουργία της Εθνικής Σχολής Δικαστών)…] 

 

Σχετικά με τα Υποθηκοφυλακεία και τα Κτηματολογικά Γραφεία, το Υπουργείο Δικαιοσύνης θα 

συνεχίσει τη συνεργασία με την ΚΕΔΕ για τη συνδρομή της Δημοτικής Αστυνομίας στην τήρηση της 

τάξης και των αναγκαίων αποστάσεων που οφείλει να τηρεί το συναλλασσόμενο κοινό. 

Οι υπηρεσίες μας βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία με τους Προϊσταμένους των Υποθηκοφυλακείων 

για την παρέμβαση της Ελληνικής Αστυνομίας, εάν και εφόσον χρειαστεί. 

Σχετικά με το προσωπικό, σχεδιάζεται  η λειτουργία των Γραμματειών, προκειμένου να διευθετηθούν 

τα εκκρεμή ζητήματα και να υποστηριχθεί η ομαλή διεξαγωγή όλων των δικών από 1
ης

 Ιουνίου. 

Παράλληλα, για την ασφάλεια των εργαζομένων, των δικαστικών υπαλλήλων, των δικαστικών και 

εισαγγελικών λειτουργών, το Υπουργείο καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για την προμήθεια του 

αναγκαίου υλικού ατομικής προστασίας. 

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης σε συνεργασία με τα όργανα διοίκησης των δικαστηρίων 

θα λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα, σύμφωνα και με τις υποδείξεις της Επιτροπής Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Συμβάντων Δημόσιας Υγείας από λοιμογόνους παράγοντες προκειμένου να εξασφαλιστεί η 

συνεχής, ασφαλής και απρόσκοπτη λειτουργία των δικαστηρίων.» 

 

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της προαναφερόμενης συνεργασίας μας με την ΚΕΔΕ 

ζητήσαμε από τον Πρόεδρό της να παρέμβει ώστε να εξασφαλιστεί η συνδρομή των Δήμων με την 

εκ μέρους τους διάθεση υπαλλήλων της Δημοτικής Αστυνομίας για εφαρμογή των υγειονομικών 

μέτρων στα Δικαστικά Μέγαρα και τα Υποθηκοφυλακεία που ανήκουν χωροταξικά στο Δήμο τους. 

Πράγματι, στις 28-04-2020 εστάλη σχετική επιστολή, μεταξύ άλλων και στο Δήμο Δράμας, με την 

οποία ζητήθηκε η κατ’ αναλογία συνδρομή του Δήμου Δράμας στην εφαρμογή των μέτρων. 

Επιπροσθέτως, με το υπ’ αρ. 17596οικ./28.04.2020 έγγραφο προς τους Προϊσταμένους των 

Υποθηκοφυλακείων της χώρας, με κοινοποίηση στους Προέδρους των Δικηγορικών Συλλόγων, 

επισημάνθηκε πως «η έρευνα των βιβλίων επιτρέπεται στους δικηγόρους, συμβολαιογράφους και 

τους δικαστικούς επιμελητές οι δε πολίτες να προσέρχονται μόνο για την κατάθεση εγγράφων και 

την παραλαβή πιστοποιητικών, τηρουμένων των υγειονομικών μέτρων όπως αυτά περιγράφονται 

στην κοινή υπουργική με αριθμ. Δ1α/ΓΠ.οικ.26805/25-4-2020 (Β΄ 1587)». 
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Περαιτέρω, στο πλαίσιο της εφαρμογής των μέτρων αποτροπής του κινδύνου διασποράς της 

μετάδοσης του κορωνοϊού COVID-19 στις δικαστικές υπηρεσίες της χώρας, ενημερώσαμε 

εγγράφως (αριθμ. 18043/07-05-2020) τον Άρειο Πάγο, την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, τις 

Εισαγγελίες Εφετών και τις Εισαγγελίες Πρωτοδικών της χώρας ότι, για τις υπηρεσίες όπου 

πραγματοποιούνται συναλλαγές με το κοινό, μπορούν να αιτηθούν την προμήθεια και τοποθέτηση 

προστατευτικού πλαισίου (Plexiglas) με συγκεκριμένες τεχνικές προδιαγραφές που συντάχθηκαν 

από τη Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του Υπουργείου και με κάλυψη της δαπάνης από τις 

πιστώσεις του ΤΑ.Χ.ΔΙ.Κ. Με το ίδιο έγγραφο τους γνωστοποιήθηκε και η υπόδειξη της Ομάδας 

Διαχείρισης Κρίσης που λειτουργεί στο Υπουργείο (αριθμ. Υ.Α. 16423/20-03-2020) για την 

τοποθέτηση, στα ακροατήρια, ταινίας σήμανσης σε απόσταση 3 μέτρων από την έδρα του 

Δικαστηρίου.  

 

Σημειώνεται ότι από την Ομάδα Διαχείρισης Κρίσης που λειτουργεί στο Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και έχει ως αντικείμενο την εξέταση των πάσης φύσεως αιτημάτων και την παροχή 

οδηγιών για την αντιμετώπιση των θεμάτων που προκύπτουν, έχει ήδη ολοκληρωθεί η κατανομή 

και παράδοση απολυμαντικού υγρού και μέσων ατομικής προστασίας που εξασφάλισε το 

Υπουργείο Δικαιοσύνης και η Ο.Δ.Υ.Ε. για τους εργαζομένους στις δικαστικές αρχές της χώρας 

και επίκειται διανομή νέας παρτίδας υγειονομικού υλικού (μάσκες, απολυμαντικό υγρό) κατά το 

αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Η δε μεταφορά και παράδοση του υλικού σε όλη τη χώρα 

αποτελεί κοινωνική προσφορά των Ελληνικών Ταχυδρομείων. 

 

Σε ό,τι αφορά τη λειτουργία των δικαστηρίων μέσω τηλεδιασκέψεων και την εν γένει 

εφαρμογή καλών πρακτικών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, σας ενημερώνουμε ότι το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης έχει εγκρίνει όλα τα αιτήματα προμήθειας του απαραίτητου υλικοτεχνικού 

εξοπλισμού για την υποστήριξη τηλεδιασκέψεων, ενώ έχει προβεί και στις κάτωθι ενέργειες : 

 

1. Έχει υλοποιήσει τη δυνατότητα συνεδρίασης συλλογικών οργάνων των Φορέων του δημοσίου 

και του ευρύτερου δημοσίου τομέα με τηλεδιάσκεψη μέσω της υπηρεσίας τηλεδιάσκεψης 

e:Presence.gov.gr. 

2. Έχει παράσχει τη δυνατότητα τηλε-εργασίας μέσω υπηρεσίας ασφαλούς απομακρυσμένης 

πρόσβασης VPN για τους υπαλλήλους/ χρήστες των εφαρμογών του ΟΣΔΔΥΠΠ από την ΟΔΕ του 

έργου μέσω των υποδομών του έργου. 

3. Έχει παράσχει τη δυνατότητα τηλε-εργασίας μέσω υπηρεσίας ασφαλούς απομακρυσμένης 

πρόσβασης VPN για τους υπαλλήλους της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης 

μέσω των υποδομών της.  

4. Έχει παράσχει τη δυνατότητα τηλε-εργασίας μέσω υπηρεσίας ασφαλούς απομακρυσμένης 

πρόσβασης VPN σε όλους τους δημόσιους φορείς, που είναι συνδεδεμένοι στο Δίκτυο ΣΥΖΕΥΞΙΣ, 

με μηδενικό κόστος για τους προσεχείς τρεις μήνες από το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης.  

5. Μέσω της διαδικτυακής πύλης του έργου «Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών 

Υποθέσεων για την Πολιτική και Ποινική Δικαιοσύνη (ΟΣΔΔΥ-ΠΠ Α΄ Φάση)», το οποίο 

εξυπηρετεί σήμερα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια Αθηνών, Πειραιώς, Θεσσαλονίκης και 

Χαλκίδας, καθώς και τον Άρειο Πάγο και την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου παρέχεται σε πολίτες 

και δικηγόρους μέσω της διαδικτυακής πύλης του έργου (www.solon.gov.gr) και χρησιμοποιώντας 

τα προσωπικά διαπιστευτήρια του TAXISNET, η δυνατότητα ηλεκτρονικής κατάθεσης αίτησης για 

την έκδοση πιστοποιητικών από τα Ειρηνοδικεία του έργου, το Πρωτοδικείο Πειραιά και το 

Εφετείο Πειραιά. 

 

 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης δίδει επίσης σε πολίτες και δικηγόρους τη δυνατότητα να 

παραλαμβάνουν ηλεκτρονικά τα πιστοποιητικά για τα οποία έχουν καταθέσει ηλεκτρονική αίτηση 
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μέσω της ανωτέρω διαδικτυακής πύλης. Σημειώνεται ότι η ανωτέρω δυνατότητα θα αφορά 

τουλάχιστον τα κάτωθι πιστοποιητικά για το σύνολο των Πρωτοδικείων και Ειρηνοδικείων του 

έργου: α) περί μη δημοσίευσης ή μη Διαθήκης, β) περί μη αποποίησης κληρονομίας και γ) περί μη 

προσβολής/αμφισβήτησης κληρονομικού δικαιώματος. 

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι με την υπ’ αριθ. 20776οικ/05-05-2020 απόφασή μου (ΑΔΑ 

6ΒΒΣΩ-Ε/6) συγκροτήθηκε στο Υπουργείο Δικαιοσύνης 16μελής Επιτροπή με αντικείμενο τη 

σταδιακή επαναλειτουργία των δικαστηρίων από άποψη δικονομική. 

 

 

 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 
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